

核心提示

北京时间4月25日14时11分,尼泊尔发生8.1级强烈地震,造成重大人员伤亡和财产损失,并波及我国西藏部分地区。一天来,我国各相关部门紧急行动起来,一方面,在西藏受灾区全面展开救援行动;另一方面,积极调配运力前往尼泊尔接回我滞留旅客,并在此危急时刻向尼方伸出援助之手。



西藏受灾村民在救灾帐篷外休息(新华社发)



中国国际救援队在尼泊尔灾区开展工作(新华社发)

2968名全国劳模和先进工作者将受表彰

据新华社北京4月26日电 2015年庆祝五一国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会将于4月底在北京隆重召开,拟表彰2968名全国劳动模范和全国先进工作者。此次大会拟表彰2968名人选,其中全国劳动模范2064名,占总数的69.5%;全国先进工作者904名,占总数的30.5%。其中企业职工1471名,占总数的49.5%;农民593名,占总数的20.0%。

拟表彰人选都具有坚定的政治信念、扎实的群众基础、突出的工作业绩和广泛的社会影响。其中11名人选曾获得“全国劳动模范”或“全国先进工作者”称号;绝大多数人选曾获得过省部级以上表彰奖励。

红色通缉令 首名嫌犯落网

戴学民14年前潜逃出境,潜回国内被抓

新华社北京4月25日电 记者从中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室获悉,4月22日,国际刑警组织中国国家中心局集中公布100名涉嫌犯罪外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等人员的红色通缉令后,各省(区、市)追逃办和有关部门迅速行动,积极开展工作。4月25日11时,在公安部指挥下,上海、江苏、安徽等省市追逃办和公安、检察机关密切配合,将公开曝光的百名逃犯之一戴学民缉捕归案,这是公布百名外逃人员后的首个落网人员。

戴学民,红色通缉令号码A-19/1-2002,原中国经济开发信托投资公司上海营业部总经理,涉嫌贪污1100万元,于2001年8月潜逃出境,近期改换身份持外国护照潜回国内。公安、检察机关发现线索后,及时开展缉捕工作,将其缉拿归案。目前,戴学民已被刑事拘留,有关调查工作正在进行之中。

俄黑客“偷看”奥巴马邮件

美国《纽约时报》25日援引一些美国高官的话报道,俄罗斯黑客去年入侵白宫敏感内容的计算机系统,读取了美国总统贝拉克·奥巴马收发的电子邮件。

白宫拒绝就此做出回应。美国官员本月初承认,白宫受到黑客攻击,但没有指明黑客来自俄罗斯。

《纽约时报》报道,控制奥巴马所用黑莓手机的服务器和奥巴马电邮账户本身似乎都没有被入侵。一些知情官员说,黑客入侵美国国务院网络,获取白宫内部人员和奥巴马常用联系人的电邮账户,经由这些账户读取奥巴马收发的邮件。

这些消息人士没有透露奥巴马有多少邮件遭黑客读取。白宫说,被入侵的网络不具有机密性,但含有敏感信息。

报道说:“一些官员承认,非机密网络通常包含大量被视为高度敏感的信息,例如日程表、与大使和外交人员的电邮往来,有关人事变动和国家政策的讨论。”(新华社特稿)



纪念二战易北河会师70周年

4月25日,在德国托尔高市,扮演美军士兵和苏军士兵的男子在易北河畔模拟会师场景。

当日,德国托尔高市举行一系列活动,纪念第二次世界大战期间美军与苏军易北河会师70周年。1945年4月25日,攻入纳粹德国的苏军与美军在托尔高市附近易北河一座被破坏的桥上胜利会师。这一瞬间通过照片传遍世界,成为世界反法西斯战争欧洲战场出现胜利曙光、希特勒纳粹政府即将覆亡的著名象征之一。(新华社记者 张帆 摄)

叙利亚极端武装 锋芒直逼巴沙尔老家

叙利亚政府在西北部伊德利卜省控制的最后一座主要城市吉斯尔舒古尔25日遭反对派的极端武装攻击。这座战略重镇的陷落,不仅意味着叙政府基本失去整个伊德利卜省,而且让总统巴沙尔·阿萨德的老家拉塔基亚省暴露在极端武装锋芒下。

“叙利亚人权观察组织”主管拉米·阿卜杜勒·拉赫曼说,“基地”组织在叙分支“支持阵线”及其宗教极端武装盟友以优势兵力攻打吉斯尔舒古尔,并于25日完全控制市区,只是在南部和东部的郊区还有一些零星战斗。

拉赫曼说,极端武装兵力数以千计,大约60具政府军士兵的尸体被遗弃在街头。政府军撤退后,对吉斯尔舒古尔及周边地区发动至少30次空袭,造成至少10名极端武装人员和平民死亡,数十人受伤。政府军在撤离前还处决了至少23名囚犯。

叙利亚官方媒体没有提及吉斯尔舒古尔陷落,只是说,政府军部队成功地在市郊“重新部署”。按照惯例,这相当于承认“撤退”。而极端武装在微博上弹冠相庆,发布多张“支持阵线”武装人员手持黑色旗帜庆祝、祈祷的照片。(新华社特稿)

救灾·撤离·驰援

我国各部门紧急应对尼泊尔地震灾情



人们在珠峰南坡大本营将一名伤员抬上救援直升机(新华社发)

1 西藏受灾地区抢险救灾工作全面展开

受尼泊尔强烈地震影响,我国西藏墨拉木、吉隆、定日、萨嘎、仲巴、亚东、拉孜、普兰等县受灾严重。截至26日13时,已致18人死亡、4人失踪、55人受伤,1191户房屋和1座寺庙倒塌,5828户房屋和54座寺庙出现不同程度受损,58座通信基站受损,20多万人不同程度受灾。

棉帐篷、棉被、衣物等价值101.51万元的救灾物资。救人第一位的。国家卫生计生委指导西藏卫生计生部门迅速组织开展医疗卫生救援,并通知四川、重庆、云南的3支国家卫生应急队伍紧急待命,做好随时赴灾区驰援准备。公安部消防局立即启动应急救援机制,迅速调派西藏公安消防总队33辆抢险救援车、224名官兵,携带生命探测仪、破拆设备等一大批救援器材,赶赴地震灾区。

地震发生后,中国地震局启动三级地震应急响应,派出的22人现场工作组目前已赶赴西藏震区开展工作。国家减灾委、民政部紧急启动国家IV级救灾应急响应,截至26日上午9时,已紧急调拨5000顶棉帐篷、3万件棉大衣、3万床棉被和1.5万张折叠床、1.5万条睡袋等中央救灾储备物资,帮助灾区做好受灾群众临时安置工作。中国红十字会紧急启动三级应急响应,组织开展人道主义援助,向灾区紧急调运

为了支持西藏自治区边境县受尼泊尔8.1级地震影响应急响应恢复建设工作,国家发展改革委26日紧急下达西藏自治区中央预算内应急补助投资3000万元,用于灾区公益性设施和基础设施应急响应恢复建设。与此同时,西藏地方政府部门也积极行动起来,抢险救灾工作已全面展开。

2 三大航空公司全力接运我滞留旅客回国

我国日常在尼泊尔中资机构的人员有2100多人,截至26日在尼泊尔旅游团队大约52个、游客683名,珠穆朗玛峰南坡大本营也有多名中国登山人员因地震被困。他们的安全牵动着祖国的心。

国家旅游局启动旅游应急机制,迅速与国家旅游局驻尼泊尔办事处取得联系。与此同时,国家旅游局旅行社团队管理系统加紧排查游客情况,要求目前在尼泊尔团队领队采取积极措施,保证团队游客及自身旅游安全。截至25日晚间,尚无获悉我国游客发生意外的情况。

为确保持留旅客能顺利被接运回国,国航、南航、东航等三大航空公司迅速行动,安排运力,并做好后续航班计划的准备和保障工作。26日,三大航空公司计划往返尼泊尔的航班共14班,其中3班载有救援物资,另有2班救援包机,预计将从加德满都接回中外乘客1000多名。26日中午,由中国登山协会协调的直升机已抵达珠峰南坡海拔4200米高度,把受伤最严重的两名女队员运往卢卡拉,然后转运到加德满都。

3 中国国际救援队首个抵达尼泊尔

遭受近百年不遇特大地震后,尼泊尔政府通过外交渠道呼吁国际社会给予紧急援助。

为表达中国政府和人民对尼泊尔抗震救灾的坚定支持,中国政府决定向尼泊尔政府提供2000万元人民币紧急人道主义物资援助,包括帐篷、毛毯、发电机等灾区急需物资,帮助尼方开展救灾安置工作。上述物资将以包机方式尽快发运,以解尼方燃眉之急。后续援助将视尼方需求进一步提供。

段向尼泊尔地震灾区提供500万人民币和50万元港币的人道主义援助,中国红十字医疗救援队也已做好准备,随时赴尼泊尔地震灾区提供医疗援助。

应尼泊尔政府请求,中国国际救援队已于北京时间26日12时05分抵达尼泊尔首都加德满都,成为第一支抵达尼泊尔的联合国认可的重型国际救援队。救援队由62名搜救队员、医护人员、地震专家、技术保障人员组成,携带有搜救、医疗等有关救援设备和6条训练有素的搜救犬。大部分搜救队员参加过我国汶川、玉树、芦山及日本、海地、巴基斯坦等国地震救援,具有丰富的救援经验。(据新华社北京4月26日电)

地震专家曾预言尼泊尔强震

核心提示

尼泊尔25日遭遇强震,截至26日,超过2300人丧生。一些地震专家预料到尼泊尔会发生这样的灾难性强震,只是,他们无法预测灾难何时降临。

没想到来得这么快

美联社报道,仅一周前,国际非政府组织“地震无国界”召集来自世界各地的大约50名地震学家和社会学家在尼泊尔首都加德满都开会,讨论如何让人口密度高、建筑缺乏抗震设计的加德满都更好地为可能发生的大地震做好准备。

1934年,一场8.0级地震袭击尼泊尔,加德满都几乎被夷为平地。地震学家担心灾难重演。他们知道自己在同时间赛跑,但不知道他们担心的情况何时发生。

“有点像噩梦,迟早会发生。”英国剑桥大学地球科学系主任詹姆斯·杰克逊说,“从物理学和地理学上说,(25日)发生的事情完全在我们预料之中。”

然而,杰克逊没有料到,这场大地震来得这么快。这名“地震无国界”组织主要成员说,他曾到过地震发生的区域,“我当时就想,那里会有麻烦”。

“杀死人的是建筑”

一些专家说,人们早就担心加德满都会遭遇大地震,这不仅因为这里地处地震断层,还因为一些人因为因素导致可能的灾情雪上加霜。

美国地质勘探局说,就全球范围而言,同一级别的地震,可能因建筑状况、人口差异造成不同的损失。这一机构的地震学家戴维·沃尔德说,同等级别的强震袭击美国加利福尼亚州,每100万人中可能有10人到30人死亡,但在尼泊尔,可能导致1000人遇难,在巴基斯坦、印度、伊朗等国,可能造成多达1万人丧生。

杰克逊说,尽管地震的发生属于自然原因,但地震的后果在很大程度上系“人为”造成。除了山体滑坡等次生灾害,“地震中杀死人的是建筑,而不是地震本身”。

杰克逊说,如果住在平坦的沙漠,地震自然不会造成什么伤害,但很少有人愿意住那种地方。亚洲国家暴露在地震面前的“真正问题”是一些危险区域反而人口密集。

非营利性国际组织“地质灾害国际”12日在一份报告中提到加德满都河谷的地质灾害风险。报告说,加德满都河谷现在居住着150万人,人口每年增长6.5%,是世界上人口密度较高的城市区域之一,“无疑面临严重且越来越大的地震风险”。

加德满都河谷位于尼泊尔心脏地带,东西长32公里,南北宽25公里。

报告说,在很长一段时间内,加德满都没有建筑规范,但城市开发热度很高,以至于住宅和其他建筑在建设时没有任何防震考虑。现在,尼泊尔实施了建筑规范,但不涉及老建筑,而且这一规范标准不够高。

杰克逊说,当地人有一个传统,就是子女继承父母遗产中的房产时,需要把现有房子平分。也就是说,在本来就不算牢固的建筑内打隔断。为了增加居住空间,人们还私自加建楼层。他认为,这些“违章建筑”实际上削弱了建筑的抗震能力。(新华社特稿)



在尼泊尔帕坦,杜巴广场佛像倒塌,一片狼藉(新华社发)